
 

MINISTÉRIO DAS COMUNICAÇÕES
Secretaria-Executiva do Ministério das Comunicações

Subsecretaria de Planejamento, Orçamento e Administração

ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ TÉCNICO DE GOVERNANÇA E GESTÃO DE 
RISCOS (CGOR) DE 2026

 
Assunto: 2ª Reunião Ordinária do Comitê Técnico de Governança e Gestão de Riscos (CGOR) de 2026.
Local: online – via Teams
Data: 26/05/2026  Horário: 15h05 às 15h32min
 
 
Membros do Comitê presentes:
 
Secretaria-Executiva - SEXEC
Titular: João Aloísio Vieira (Presidente)
Secretário-Executivo Adjunto

 

Assessoria Especial de Controle Interno - AECI
Suplente: Adriana Silva Pereira
Assessora Técnica

 

Subsecretaria Planejamento, Orçamento e Administração - SPOA
Suplente: Gustavo Teixeira Amorim Gonçalves
Assessor Técnico

 

Subsecretaria de Tecnologia da Informação - STI
Titular: Gustavo Henrique de Souto Silva
Subsecretário de Tecnologia da Informação
Suplente: Fábio Pontes de Souza
Chefe de Divisão de Gestão e Governança de TI

 

Secretaria de Telecomunicações - SETEL
Titular: Marcelo Romão Manhães de Azevedo
Chefe de Gabinete da Secretaria de Telecomunicações

 

Coordenação-Geral de Planejamento, Orçamento e Finanças
Suplente: Ricardo Brito Portal e Silva
Coordenador-Geral de Planejamento, Orçamento e Finanças
 
Demais Convidados:
Davi Souza Santos Ribeiro – Técnico de Nível Superior – SEXEC/SPOA/CGPOF;
Whendell Perreira de Souza - Coordenador-Geral Pós-Outorga de Radiodifusão Privada – SERAD;
Jose Ademar Alexandre De Souza - Coordenador de Serviços Postais - SEXEC/SEVI;
Vantuyl Barbosa Junior - Coordenador Geral de Serviços Postais - SEXEC/SEVI;
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Lumárya Souza de Sousa – Subsecretária de Governança das Entidades Vinculadas – SEXEC/SEVI;
Juliene Meira Borges - Analista Técnico de Políticas Sociais – SEXEC/SEVI;
Bárbara Andrade Correa - Coordenadora de Governança das Entidades Vinculadas – SEXEC/SEVI.
 
 

PAUTA
1. Gestão de Riscos Estratégicos – Monitoramento 1º Trimestre 2026;

2. Monitoramento, Avaliação e Revisão do PPA 2024-2027;

3. Relatório de Gestão 2025;

4. Monitoramento MCom Visão;

5. Demais assuntos.

ABERTURA
Satisfazendo o quórum mínimo de representatividade, a reunião teve início às 15h05min,

pelo Secretário-Executivo Adjunto, Sr. João Aloísio Vieira, presidente do Comitê, que saudou os
presentes e iniciou os trabalhos da 2ª Reunião Ordinária do Comitê Técnico de Governança e Gestão de
Riscos – CGOR do ano de 2026. Em seguida, passou a condução técnica da pauta ao Assessor Técnico da
SPOA, Sr. Gustavo Teixeira Amorim Gonçalves.

CONSIDERAÇÕES
Após a instalação dos trabalhos,o Sr. Gustavo Teixeira Amorim Gonçalves, Assessor

Técnico da SPOA, apresentou os resultados do monitoramento dos riscos estratégicos relativo ao 1º
trimestre de 2026, destacando que não houve alteração, inclusão ou exclusão de riscos. Dentre os avanços,
destacou o aumento dos percentuais de implementação dos planos de controle, bem como o aumento de
registros sobre o status das ações relacionadas aos planos de controle dos riscos estratégicos. Encerrou este
item da pauta informando que o próximo ciclo de monitoramento dos riscos estratégicos deverá ocorrer
em julho e que a SPOA segue à disposição para realizar capacitações sobre a gestão de riscos estratégicos
no sistema Ágatha, cabendo às unidades manifestar interesse.

Em seguida, informou que os processos de gestão do PPA 2024-2027 foram concluídos e
destacou que alguns ajustes não foram realizados a tempo pelas áreas responsáveis no âmbito do processo
de Revisão do PPA, citando como exemplo a entrega relacionada à construção de centro de serviços
postais em Brasília pelos Correios, que havia sido excluída do PAC e não foi excluída do PPA no prazo
estabelecido. Ressaltou ainda que a falta de ajustes pode acarretar novos questionamentos nos próximos
ciclos de monitoramento do PPA 2024-2027.

Na sequência, o Sr. Gustavo Teixeira Amorim Gonçalves informou que o Relatório de
Gestão 2025 foi concluído e encontra-se disponível na página do Ministério na internet, conforme
endereço a ser compartilhado com os membros do Comitê.

Ato contínuo, passou a palavra ao Sr. Davi Souza Santos Ribeiro, Técnico de Nível
Superior da SEXEC/SPOA/CGPOF, para apresentação das atualizações sobre o Sistema MCom Visão. O
Sr. Davi Souza Santos Ribeiro informou que o principal ponto de evolução recente do sistema foi a
reestruturação dos acessos, com a substituição dos logins individuais ilimitados por uma estrutura
combinada de logins individuais para diretores e subsecretários e logins compartilhados por área,
viabilizando o acesso de todos os setores dentro das limitações de licença disponíveis. Informou ainda que
algumas áreas solicitaram personalizações, ferramentas e visualizações específicas, cujo atendimento está
sendo tratado junto à empresa Serpro/Facilit, responsável pelo suporte técnico do sistema. Mencionou
também o desenvolvimento de uma iniciativa-modelo que reunirá, em uma única página e com dados
fictícios, todas as funcionalidades disponíveis no sistema, com o objetivo de ampliar o conhecimento e o
uso das ferramentas pelos usuários.

Quanto ao monitoramento do portfólio estratégico, informou que, em levantamento
realizado em 19 de maio, das 39 iniciativas associadas ao portfólio estratégico, 24 haviam sido atualizadas
desde a prévia da 2ª Reunião do CMG, realizada em 27 de abril. Das 13 iniciativas adicionais cadastradas
pelas áreas fora do portfólio estratégico, 6 haviam sido atualizadas no mesmo período. Destacou que
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novos levantamentos serão realizados, especialmente antes da próxima reunião do CMG, prevista para as
próximas semanas, de modo a garantir que as iniciativas a serem apresentadas estejam devidamente
atualizadas. 

Informou ainda sobre o suporte prestado pelo MCom Visão às reuniões do CMG,
destacando que, na 1ª reunião, as apresentações foram realizadas diretamente na plataforma, ao passo que,
na prévia da 2ª reunião, foi gerado um modelo em PowerPoint que extrai automaticamente informações do
sistema, o que foi bem recebido pelos participantes. Esse modelo será mantido para a próxima reunião,
com a possibilidade de alternar para a navegação direta no sistema caso sejam necessárias informações
mais detalhadas. 

Sobre a integração do MCom Visão com o Plano Nacional de Inclusão Digital (PNID),
informou que a equipe da SETEL apresentou proposta de criação de dois painéis públicos para
publicização das informações obtidas em consultoria interna, além de espaço para repositório de ações
levantadas. A equipe está em processo de definição dos conteúdos de cada painel, com reunião a ser
agendada para finalizar o escopo, sendo que os painéis deverão estar associados ao MCom Visão,
acessíveis por botão na tela de login. 

O Sr. João Aloísio Vieira, presidente do Comitê, fez uso da palavra para reforçar a
importância do MCom Visão como ferramenta de gestão e transparência. Destacou a manifestação do
Ministro em reunião anterior, que solicitou o investimento na ferramenta, e ressaltou a necessidade de que
as áreas finalísticas, em especial a SETEL e a SERAD, mantenham suas informações atualizadas no
sistema, com vistas a facilitar a demonstração dos resultados do Ministério, inclusive com
georeferenciamento das políticas públicas implementadas nos estados e municípios.

Na sequência, o Sr. Gustavo Teixeira Amorim Gonçalves informou que a revisão dos
Indicadores Estratégicos para 2026, prevista para abril, ainda está em andamento em razão de atraso no
processo. Ressaltou que o tema permanece no radar da equipe e que, em breve, as áreas receberão a
proposta e as orientações necessárias para dar início ao processo de revisão.

Por fim, o Sr. Gustavo Teixeira Amorim Gonçalves alertou que a fase qualitativa do
processo de elaboração do PLOA 2027 já foi iniciada, e que o subprocesso de captação das receitas
orçamentárias estava em andamento, com orientações encaminhadas às áreas por ofício e e-mail.
Esclareceu que quaisquer dúvidas devem ser direcionadas à equipe da SPOA, especificamente à área de
orçamento.

O Sr. Marcelo Romão Manhães de Azevedo, Chefe de Gabinete da Secretaria de
Telecomunicações, informou que será promovida alteração na descrição da ação orçamentária referente ao
programa Internet Brasil, em função de dificuldades de operacionalização da Ação 21FP, e que essa
atualização será contemplada na fase qualitativa do PLOA 2027.

 

DELIBERAÇÕES
Não houve deliberações formais nesta reunião.

ENCERRAMENTO
Sem mais considerações, discussões ou deliberações pelos membros do Comitê, o Sr. João

Aloísio Vieira agradeceu aos presentes e encerrou a 2ª Reunião Ordinária do Comitê Técnico de
Governança e Gestão de Riscos – CGOR em 2026 às 15h32min, informando que a ata será encaminhada
para revisão dos membros e posterior assinatura eletrônica.

 

Documento assinado eletronicamente por João Aloísio Vieira, Secretário-Executivo substituto, em
12/06/2026, às 14:25, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por Gustavo Henrique de Souto Silva , Subsecretário de
Tecnologia da Informação, em 12/06/2026, às 16:46, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, caput, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Adriana Silva Pereira, Assessora Técnica, em 16/06/2026,
às 09:04, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto nº 8.539, de
8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Ricardo Brito Portal e Silva , Coordenador-Geral de
Planejamento, Orçamento e Finanças, em 16/06/2026, às 14:06, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Fábio Pontes de Souza , Chefe da Divisão de Gestão e
Governança de Tecnologia da Informação, em 16/06/2026, às 15:10, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Gustavo Teixeira Amorim Gonçalves , Assessor Técnico,
em 16/06/2026, às 15:12, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Marcelo Romao Manhaes de Azevedo , Chefe de Gabinete
da Secretaria de Telecomunicações, em 23/06/2026, às 15:40, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.mcom.gov.br/sei/verifica,
informando o código verificador 13362823 e o código CRC FA5157DE.

Referência: Processo nº 53115.001721/2026-53 Documento nº 13362823
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